Quan casa teva s'‘enfonsa al mar

Els cientifics preveuen que l'illa de Tuvalu, al Pacific, podria quedar submergida i
ser inhabitable d'aqui a 50 anys com a consequéncia del canvi climatic.



Queé és el canvi climatic?

Quines son les causes del canvi climatic?

Per que l'illa Tuvalu pot quedar submergida degut al canvi climatic?

Quines altres consequéncies té el canvi climatic?



Causes del canvi climatic:

=> Emissio de gasos d’efecte hivernacle (GEH)

Una parte de la energia
recibida del Sol es enviada
de vuelta al espacio.

La energia procedente del Sol y
que atraviesa la atmosfera llega
a la superficie.

RADIACION
INFRARROJA

Los gases de efecto invernadero retienen La superficie terrestre
una parte de la radiacion infrarroja. se calienta por la energia
del Sol y emite radiacion infrarroja,

que es parcialmente enviada de

vuelta al espacio.

Sense GEH la temperatura mitjana a la Terra seria de -18°C

VAPOR DE AGUA - H,0

- Es el gas de efecto mas enla

~ Las actividades humanas tienen solo una influencia directa menor en la cantidad de
vapor de agua en la atmésfera.

- Sin embargo, a ravés del cambio climatico, los seres humanos pueden influir fuertemente,
aunque indirectamente, en la cantidad de vapor de agua presente en la atmdsfera.

DIOXIDO DE CARBONO - co,

Es emitido:

- Al quemar combustibles fosiles como el
carbon, el petréleo y el gas

- Enla produccion de cemento

- Por la deforestacion

EICO,dela €s parci i

por ef océano, la vegetacion terrestre y el suelo.

Su concentracion en la atmésfera de la Tierra ha aumentado de ~ 280 ppm

(ppm = partes por millén) en fa época preindustrial a mas de 400 ppm actuaimente.

Confribuye a:

— El efecto invernadero antropogénico y el calentamiento global (contribuyente principal)

~ Laacidificacion de los océanos

METANO - CH,

Es emitido por:

~ Eructos y defecacion de vacas y ovejas (jel gas se produce en
su estdmago!)

- La extraccion y uso de combustibles fosiles

= Lap de arroz con ¢4 cuando los

campos estan bajo el agua
~ Los vertederos y la basura
Su concentracion en la atmésfera de la Tierra ha aumentado de alrededor
de 750 ppb (partes por billon) en la época preindustrial, a m4s de 1850 ppb en 2017.
Contribuye a:
~ Hl efecto invernadero antropogénico (tiene un alto potencial de calentamiento: puede atrapar alrededor de 30 veces

més calor que el diéxido de carbono)

0XIDO NITROSO - N,0
Es emitido por:
- Laagricultura (esparcimiento de fertilizantes artificial-
esy naturales en los campos y cultivo de forraje)
~ Combustion de combustibles fésiles
- El efecto invernadero antropogénico (potencial de calentamiento global adn mayor que el del metano: puede atrapar

casi 10 veces mas calor que el metano)

- Vehiculos de combustible

La concentracion de dxido nitroso en la de la Tierra ha de 280
ppb en la época preindustrial, a mas de 330 ppb en 2017.

Contribuye a:
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VAPOR DE AGUA - H,0

- Es el gas de efecto i mas enla a.

- Las actividades humanas tienen solo una influencia directa menor en la cantidad de
vapor de agua en la atmésfera.

- Sin embargo, a ravés del cambio climatico, los seres humanos pueden influir fuertemente,
aunque indirectamente, en la cantidad de vapor de agua presente en la atmdsfera.

DIGXIDO DE CARBONO - co,
Es emitido:
- Al quemar combustibles fésiles como el
carbon, el petréleo y el gas

- Enla produccion de cemento

- Por la deforestacion
El CO, de la atmdsfera es parcialmente absorbido
por ef océano, la vegetacion terrestre y el suelo.
Su concentracion en la atmdsfera de la Tierra ha aumentado de ~ 280 ppm
(ppm = partes por millén) en fa época preindustrial a mas de 400 ppm actualmente.
Confribuye a:

~ El efecto invernadero antropogénico y el calentamiento global (contribuyente principal)
- Laacidificacion de los océanos

METANO - CH,

Es emitido por:

~ Eructos y defecacion de vacas y ovejas (jel gas se produce en
su estémago!)

- La extraccion y uso de combustibles fosiles

~ La produccion de arroz con céscara cuando los
campos estan bajo el agua

~ Los vertederos y la basura

Su concentracion en la atmésfera de la Tierra ha aumentado de alrededor

de 750 ppb (partes por billén) en la época preindustrial, a mas de 1850 ppb en 2017.

Contribuye a:

~ El efecto invernadero antropogénico (tiene un alto potencial de calentamiento: puede atrapar alrededor de 30 veces

més calor que el diéxido de carbono)

0XIDO NITROSO - N,0
Es emitido por:
- Laagricultura (esparcimiento de fertilizantes artificial-
esy naturales en los campos y cultivo de forraje)
~ Combustién de combustibles fésiles
- El efecto invernadero antropogénico (potencial de calentamiento global adn mayor que el del metano: puede atrapar

casi 10 veces mas calor que el metano)

~ Vehiculos de combustible

La concentracion de 6xido nitroso en la de la Tierra ha de 280
ppb en la época preindustrial, a mas de 330 ppb en 2017.

Contribuye a:
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EVOLUCION DE LA CONCENTRACION MEDIA MUNDIAL DE CO, EN PPM DESDE 1880
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Consequeéncies del canvi climatic: ( = increment de la Temperatura) — actualment 1°C per sobre del nivell preindustrial

Fusié de masses de gel (criosfera)

- T nivelldel mar — actualment 20 cm per sobre del nivell preindustrial

- 1 evaporacio

- 1 fendmens climatics extrems: pluges torrencials, sequeres, onades de calor, incendis...
- 1 problemes de salut

- acidificacio dels oceans

- pérdua de biodiversitat, desertitzacio

, . , fulls 37 - 44
- migracions degudes al clima

— També hi ha algunes oportunitats!

Noves rutes de navegacio, accés a recursos minerals, nous terrenys cultivables / habitables...



Consequeéncies del canvi climatic: ( = increment de la Temperatura) — actualment 1°C per sobre del nivell preindustrial
— Hi ha moltes retroaccions entre variables!

Fusié gel ——— Disminucié albedo

Evaporacio aigua — Increment
/ Temperatura

——  Disminucié activitat fitoplancton mari

Increment de
Temperatura

Increment d’emissio de radiacié IR



Queé és el canvi climatic?
Quines sbn les causes del canvi climatic?
Per que l'illa Tuvalu pot quedar submergida degut al canvi climatic?

Quines altres consequéncies té el canvi climatic?

Per qué el canvi climatic provoca un increment del nivell del mar?



Escalfament global i increment del nivell del mar
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Queé és el canvi climatic?

Quines son les causes del canvi climatic?

Per que l'illa Tuvalu pot quedar submergida degut al canvi climatic?

Quines altres consequéncies té el canvi climatic?

Per qué |el canvi climatic provoca un increment del nivell del mar?

v

Pregunta NO investigable, cal concretar! ...



Preguntes d’indagacio (investigables):
e Com influeix variable 1 (v.ndependent) sobre variable 2 (v.dependent) ?

Exemple: Com influeix la quantitat d’aigua sobre el creixement d’un girasol?

e Per queé el canvi climatic provoca un increment del nivell del mar?

— Quines variables poden tenir una influéncia en el nivell del mar???



Variable 1: Fusio del gel mari (Artic)

SEPTIEMBRE DE 1979 SEPTIEMBRE DE 2015

Fuenta: NASA - Iy



Variable 2: Fusi6 del gel terrestre (Antartica, Groenlandia, glaciars)
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10% de la superficie terrestre



Variable 3: Expansié térmica de I'aigua

V(cm?3) “, dilatacién anémala dilatacién normal

Dilatacién anémala del agua

En la siguiente figura se muestra la grafica del volumen del agua con respecto a su temperatura.
Observa como entre 0y 4 °C, al aumentar La temperatura el volumen no aumenta si no que incluso
disminuye. A este fenémeno se le denomina dilatacién anémala.



Procés d’investigacio:

- Observacio — Pregunta d’investigacié — Indicar clarament els Objectius

- Plantejament d’'Hipotesis — elaboraci6 de Prediccions

- Disseny i realitzacio del procediment d’investigacio, indicant el material necessari

- ldentificacié de les variables: independent, dependent, controlades.

- Recollida de dades i analisi de Resultats

- Elaboracié de Conclusions i valoracié de les Limitacions del procés d’investigacioé dut a terme

- Comunicacio6 a través d’'un Informe cientific o similar



https://drive.google.com/file/d/1J500qhcFCsMFZcg0wiC1JoeW5slKlNKH/view

Altres factors que poden influir en la fusio del gel a la Terra?

- Esigual la fusié del gel en aigua dolca que en aigua salada?



